Создание условий в ДОУ для успешной школьной адаптации – доклад на конференцию

Наш детский сад единственное дошкольное образовательное учреждение в селе Тищенское. Расчитан на 120 мест. В настоящее время функционирует шесть групп из них четыре группы общеразвивающей направленности и две коррекционные группы для детей с общим недоразвитием речи, общая наполняемость 107 детей. Педагогическую деятельность в детском саду осуществляют 14 педагогов.
На сегодняшний день важнейшим приоритетом образования в России, обозначенном в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» является обеспечение качества образования. Чтобы достичь качества, должны быть созданы условия. Главное их которых обеспечение непрерывности образования, что такое непрерывность – это обязательно согласованность и преемственность. И ключевым приоритетом непрерывного образования обозначено формирование у ребенка умения учиться, не только в течение всей жизни  школе, после школы, но и необходимость целенаправленного развития ребенка в более раннем возрасте.
Основой в продвижении решения этой проблемы является:

· Принятие в ноябре 2009 года первого в истории российского образования документа под названием ФГТ, в котором на федеральном уровне определены принципы, по которым необходимо перестраивать образовательную работу в ДОУ;

· Принятие новых  стандартов начального общего образования в октябре 2009 года.

Два этих документа и являются единой теоретико-методологической основой – системно-деятельностным подходом, который предполагает:
· Воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики;

· Формирование готовности к саморазвитию и непрывному образованию;

· Активную учебно-познавательную деятельность обучающихся;

· Построение образовательного процесса с учетом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся;
· Выравнивание стартовых возможностей детей.

Педагогический коллектив нашего детского сада реализует основную общеобразовательную программу воспитания и обучения, реализация которой и обеспечивает предшкольное образование и развитие ребенка по основным направлениям, включая области по ФГТ в интеграции в обязательной части программы:
ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

· физическая культура

· здоровье

            ХУДОЖЕСТВЕННО – ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

· музыка

· художественное творчество

ПОЗНАВАТЕЛЬНО-РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ

· коммуникация

· познание

· чтение художественной литературы

СОЦИАЛЬНО-ЛИЧНОСТНОЕ РАЗВИТИЕ

· социализация

· труд

· безопасность   
и в вариативной части программы

· работа по подготовке детей с ОНР к школе;

· Региональный компонент.
Кроме этого качественная подготовка детей к обучению в школе реализуется посредством обеспечения следующих условий: 
· одно из них является организация рациональной предметной и развивающей среды, которая позволяет стимулировать физическое и психическое развитие детей. В нашем детском саду она включает в себя следующее: функционируют музыкально-физкультурный зал со стандартным и нестандартным оборудованием, медицинский кабинет, логопедический кабинет, мини-стадион со спортивным оборудованием, огород. В групповых организованы физкультурные уголки, уголки уединения, центры речевого и математического развития, театрализованной и игровой деятельности, краеведения, природные уголки, что способствует развитию творческих способностей и сенсорики у детей, созданию чувства уверенности в себе, что бесспорно положительно влияет на всестороннее развитие личности ребенка. 
Второе  условие – это внедрение  здоровьесберегающих технологий которые в условиях нашего ДОУ включают в себя: 

– Соблюдение рационального режима дня, построенного с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их физической  и умственной работоспособности. 
Рациональное построение режима дня создает комфортные условия пребывания детей в детском саду,  рождает привычку к регулярной смене разных видов деятельности, дисциплинирует детей, повышает их работоспособность, способствует нормальному физическому и психическому здоровью.

– Создание  условий для преобладания положительных эмоций у детей в ежедневном распорядке дня, – вечера развлечений, занятия в театральной студии где дети учатся актерскому мастерству, досуговая и игровая деятельность как самостоятельная, так и организованная.
– Лечебно-профилактические мероприятия, проводимые в ДОУ, включают в себя проведение  с детьми  коррекционных упражнений, комплексов пальчиковой и артикуляционной гимнастики при проведении  утренней гимнастики, физкультурных занятий с детьми всех возрастных групп, организация музыкально-динамических пауз при проведении совместной деятельности с детьми, профилактика заболеваемости - фито- и витамино- терапия, использование фитонцидов для профилактики инфекционных и простудных заболеваний, долечивание в условиях ДОУ по заключению специалисчтов. 
– Оптимальный двигательный режим, основанный на рациональном соотношении разных видов двигательной деятельности, который включает всю динамическую деятельность детей.
Следующее условие качественной  подготовки детей к школе является развитие познавательных интересов дошкольников, их любознательности, эмоциональной отзывчивости к наследию, воспитанию патриотических чувств. На протяжении ряда лет наше ДОУ является районной опытно-экспериментальой площадкой,  по направлению «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников. Приобщение их к истокам народной культуры». Педагогами Доу разработана система работы с детьми старшего дошкольного возраста – познавательная деятельность, беседы, экскурсии. 

Одним из важных условий является кадровое обеспечение.
В ДОУ работают высококвалифицированные специалисты. Из 14 педагогов 12 с высшим педагогическим образованием, 2 со средним специальным образованием. Из этого состава 9 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 2 первую и 3 вторую квалификационную категорию.
Особое внимание уделяем постоянному совершенствованию мастерства педагогов, поиску новых подходов к всестороннему развитию детей. Педагоги ДОУ по графику повышают свой профессиональный уровень  на курсах организуемыми СКИПКРО, участвуют в районных методических мероприятиях и мероприятиях проводимыми в ДОУ. Тем самым доказывая высокую мотивацию на качественный труд.  
Следующее условие реализации модели – это организация службы сопровождения, которая предназначена квалифицированно выстраивать помощь ребенку.

Медицинский работник, педагоги ДОУ обеспечивают гармоничное развитие личности ребенка и гарантируют сохранение и укрепление его физического и психического здоровья, к сожалению, мы не располагаем возможностью обеспечить полноценное психологическое сопровождение, т.к. в штате нет психолога. Такое единство необходимо в связи с тем, что дети, имеющие нарушения в развитии, как правило, имеют отклонения со стороны нервно-психической сферы, что требует не только медицинской, но и психологической коррекции.

Логопедическая служба использует программу, позволяющую индивидуализировать работу с детьми по устранению логопедических дефектов и развитию культуры речи. Учитель-логопед работает в тесном контакте с музыкальным руководителем по формированию у детей речевого дыхания, правильной артикуляции и интонационно-выразительной речи. С целью развития умения детей соотнести речь с движением применяется логоритмика. 

Следующим условием достижения качества образования в ДОУ является сотрудничество ДОУ с семьей, основанное на следующих принципах:

–единство целей и задач в  воспитании ребенка;
– систематичность и последовательность работы в ДОУ и в семье;
– индивидуальный подход к каждому ребенку и к каждой семье;
–  взаимное доверие и взаимопомощь педагогов и родителей.

Помощь родителей или совместная деятельность вызывает у детей чувство гордости, способствует развитию эмоций ребенка, подражая им, ребенок усваивает нормы, правила и формы социального поведения.
Следующее условие – это взаимодействие ДОУ с социальными институтами: музыкальной школой, детской библиотекой, домом культуры. Дети знакомятся с  этими учреждениями – просмотр и участие в концертах, литературных вечерах, путешествиях в мир сказок, способствует всестороннему развитию ребенка и его социализации.

Одним из основных условий реализации модели является установление преемственности в работе детского сада и школы
· в ДОУ разработан план совместных мероприятий;

· будущие первоклассники знакомятся с жизнью выпускников ДОУ в стенах школы;

· дети старшего дошкольного возраста знакомятся с будущим учителем еще задолго до начала учебного года;
Поставленная таким образом работа позволила достичь следующих результатов:

Которые вы можете увидеть на слайде.
Таким образом, создавая необходимые условия для полноценной подготовки детей к школе и переходу на следующую ступень образования, имея уже определенные результаты работы нашего ДОУ, нельзя не сказать о существовании проблем, таких как:

· завышенные требования родителей к готовности ребенка к школьному обучению. Родителя хотят, чтобы при поступлении в школу ребенок бегло читал, оперировал цифрами. И приходится содержание дошкольного образования выстраивать в школьной логике – практикуя раннее обучение детей подготовительных групп, вместо развития познавательных процессов.
· Не 100% охват дошкольным образованием, что создает трудности при выравнивании стартовых возможностей детей идущих в 1 класс. Хотя предстоящий  набор первоклашек охвачен уже на 91 % дошкольным воспитанием.
